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Plats och tid Röda huset, Munkhättevägen 49 samt digitalt, kl  18:30-20:40 
 
Beslutande Tuva Lund (S), ordförande  
 Aram El Khoury (KD) Kerstin Edman (TUP) 
 Kia Hjelte (M) Lars Holmgren (SD) 
 Daniel Njuguna (S) Marit Normasdotter (V) 
 Taina Virta (S) Isak Nobuoka (MP) 
 Nellie Eriksson (M) tj ers. Jens Vollmer (L) 
             
Ersättare Simon Safari (S), Maria Stjernevall (S), Abdul Khalil Jalil (S), Fred-

rik Ahlinder (TUP), Anders Pemer (V) och Sonja Jonasson (C) §§ 
60-67 
 

Övriga deltagande Petra Oxonius, Christina Almqvist, Åsa Olsen och Kerstin Frimodig 

 
Utses att justera Kia Hjelte (M) 

 

Plats och tid för justering Digitalt 21 september 2020 
 
 
Sekreterare   Paragrafer 63 
 Kerstin Frimodig   
    
    
Ordförande    
 Tuva Lund  (S)        
    
    
Justerare    
 Kia Hjelte (M)   
 
 
 
 
 

ANSLAG/BEVIS 
Omedelbar justering § 63 Justeringen har tillkännagivits genom anslag.   

 Nämnd Sammanträdesdatum 

 Vård- och omsorgsnämnden  2020-09-21  
 Anslaget den Nedtas den 

 2020-09-22 2020-10-13 
 Förvaringsplats för protokollet  

 Vård- och omsorgsförvaltningen  
 Underskrift 

 
Kerstin Frimodig 
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§ 63 
Revidering av avgifter inom vård- och omsorg 
(von/2020:159)  
 
 
Beslut 
1.Vård- och omsorgsnämndens förslag till kommunfullmäktige: 
 

1. Kommunfullmäktige antar Riktlinjer för avgifter inom vård och 
omsorg i Botkyrka kommun. 

 
2. Kommunfullmäktige beslutar att Riktlinjer för avgifter inom vård 

och omsorg i Botkyrka kommun gäller från och med 2021-01-01. 
 

3. Kommunfullmäktige ger vård- och omsorgsnämnden mandat att 
årligen besluta om högsta avgift och förbehållsbe-
lopp/minimibelopp som ska göras på grund av förändringar i pris-
basbeloppet. 

 
4. Kommunfullmäktige ger vård- och omsorgsnämnden mandat att 

justera procentsatser i avgiftsnivåer inom ramen för maxtaxan samt 
mandat att årligen justera kostavgifterna inom vård- och omsorgs-
boende, korttidsboende, dagverksamhet och matlåda i ordinärt bo-
ende med utgångspunkt i kommunens självkostnader. 

 
 2.Vård- och omsorgsnämnden beslutar att omedelbart justera paragrafen 

 

Deltar ej i beslut 
Marit Normasdotter (V) deltar ej i beslutet. 

 
Motivering 
Utöver att ligga i linje med gällande lagstiftning så bygger det framtagna 
förslaget till nya avgifter inom äldreomsorgen på ett antal viktiga princi-
per; det ska främja bättre hälsa, bidra till ökad jämlikhet och det ska vara 
begripligt såväl som upplevas rimligt av Botkyrkaborna. Det är viktiga ut-
gångspunkter när kommuner ska bygga ett avgiftssystem som ska vara 
hållbart, rättvist och godtagbart.  
 
Botkyrkabor ska aldrig behöva minska eller avstå från hjälp på grund av 
kostnaden utan har alltid rätt att ha en viss del av sina inkomster innan av-
gift tas ut. Kommunen ska självklart bara ta ut avgifter som motsvarar 
självkostnaderna för omsorgen. Även om förslaget innebär vissa avgifts-
höjningar för till exempel maten, så är det fortfarande så att kommunen 
inte fullt ut tar avgifter för vad det faktiskt kostar. 
 
Syftet är att sänka avgiften för den som har lite hjälp, och att de Botkyrka-
bor som har möjlighet att betala maxtaxan ska göra det. Ingen betalar mer 
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än maxavgiften för sina insatser, och alla får behålla tillräckligt för de 
normala levnadsomkostnaderna. 
 
Förslaget innebär lägre trösklar in i omsorgen vilket är viktigt utifrån ett 
hälsoperspektiv. I dagsläget har Botkyrka högre avgifter för de personer 
som har få insatser, vilket riskerar att människor avvaktar för länge med 
att ansöka om omsorg. Det är belagt att tidigare insatser ofta innebär att 
individen får ett friskare liv med bättre livskvalitet.  Förslaget innebär 
också att avgiften för trygghetslarm tas bort för de Botkyrkabor som redan 
har hemtjänst – vilket också är viktigt utifrån ett hälso- och trygghetsper-
spektiv.  
 
Maxtaxan är ett högkostnadsskydd som innebär att det finns ett tak för den 
avgift som tas ut för omsorgen. Vi föreslår en anpassning av maxtaxan så 
att den ligger på samma nivå som övriga kommuner på Södertörn som t ex 
Huddinge, Haninge, Salem, Nykvarn och Södertälje. Förslaget innebär att 
de pensionärer som har ekonomisk möjlighet att betala lagstadgad max-
taxa får göra det.  
 
Det är också så att nämnden årligen kommer att justera avgifterna efter 
prisutveckling, vilket gör att Botkyrkaborna kommer ha en bra förutsäg-
barhet och slippa tvära kast gällande avgifterna.  
Sammantaget tycker vi i mittenmajoriteten att förvaltningens förslag till 
nya riktlinjer fångar viktiga principer gällande avgifter och att avgifternas 
utformning och nivå är rimlig och hållbar.   
 
Särskilt yttrande 
Kia Hjelte (M) och Nellie Eriksson (M) lämnar ett särskilt yttrande, bi-
laga. Lars Holmberg (SD) ställer sig bakom Kia Hjelte (M) och Nellie Er-
ikssons (M) yttrande. 
 
Vård- och omsorgsnämnden godkänner att yttrandet biläggs protokollet. 
 



 
 

 SÄRSKILT YTTRANDE 
Vård- och omsorgsnämnden 

2020-09-21 
    Bilaga § 63 VON 2020-09-21 
 
 
Ärende 5 - Revidering av avgifter inom vård-och omsorg  
 
Kommunernas rätt att ta ut avgifter för omsorg styrs av socialtjänstlagen. Brukaren har 
alltid rätt att ha kvar ett minimibelopp innan avgift tas ut och det finns en maxtaxa som 
innebär att brukaren aldrig kan betala mer än maxtaxa för sina insatser. 
 
Det är bra att avgifterna nu ska justeras årligen för att slippa s.k. trappstegsvisa 
höjningar då dessa oftast blir mer kännbara för brukaren/kunden. Vi förstår att detta 
framlagda dokument endast är för internt bruk och det är nog så krångligt att läsa och 
förstå.  
 
I dokumentet framgår att kommunen inte tar ut fullt självkostnadspris per matlåda. Det 
är inte acceptabelt. Kommunen gör ett minus med 8,71 kronor per matlåda. För att 
kompensera den kostnaden föreslås att brukaren/kunden ska betala för 1 timme 
hemtjänst och ska utgå från avgiftsnivåerna. 
 
Det känns krångligt och snårigt och kan vara svårt för brukaren/kunden att förstå. Här 
borde en enklare modell tas fram. Matlådan bör betalas med självkostnadspriset. 
 
Vi ser fram emot att få ta del av den informationsfolder som brukaren/kunden får. Den 
måste vara mycket enklare i sitt utförande och där det tydligt måste framgå vad 
prisbasbeloppet är och vad maxtaxan är. 
 
Det bör finnas enkla exempel på vad avgiften blir för hemtjänst i olika nivåer likaså vad 
måltiderna kostar och hur den totala kostnaden för avgift för särskilt boende räknas ut. 
 
Visserligen är avgifterna baserade på brukarens/kundens egna betalningsförutsättningar 
men man måste ändå kunna läsa och förstå hur man räknar fram avgifterna. 
 
 
 
Kia Hjelte (M)                          Nellie Eriksson (M) 
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